

# 亲历战火纷飞岁月,亲眼目睹战友倒在自己身边 九旬抗战女兵叮嘱子孙“国耻永不能忘”

9月3日是抗战胜利纪念日,96岁的合肥抗战女兵苏区曾亲历那段战火纷飞的岁月,她不仅曾跟着战友一起“保护”一船药品,还曾参加战斗,亲眼目睹6位战友倒在自己身边……如今已四世同堂的她经常叮嘱子孙们:“和平幸福的生活来之不易,一定要珍惜,国耻永远不能忘,一定要铭记于心!”

□ 郭艳 孙雨静 记者 马冰璐

## 参军改写她苦难的命运

96岁的苏区是江苏南通人,如今住在合肥市梅山路社区,在走上抗战战场前,这位有着爽朗笑声的老人曾经历过一段心酸的岁月。“我出生前,父亲便去世了。”由于家里已有两个姐姐,母亲便把她托付给了一位要好的朋友。

“养母待我很好,母亲也经常看望我。”苏区说,可6岁那年,母亲和养母在一个月之内相继去世,从此她的命运被改写,“我被送到一户人家当童养媳。”她说,婆婆对自己非常刻薄,“不仅要干繁重的体力活,还常常饿肚子……”

1939年,在一位好心邻居的帮助下,17岁的她加入新四军,离开了婆婆家,开始了新生活,成为新四军后方医院的一名卫生员,负责抢救伤员等工作。“加入新四军后,我有了名字,还学会识字。”她说,“苏区”这个名字是当时一位首长给自己起的,“那时候,班长每天教我认识5个字。”日积月累,她不仅认识了许多字,还学会了一些文化知识。

## 亲眼目睹战友倒在自己身边

1941年,日军发起扫荡,为了保护一船药品,她和

战友们历经磨难和生死,最终,仅她一人幸存,“后来,我把一船药顺利地交到了八路军手上,从此成为八路军的一员。”1943年,她跟着战友们参加了一场炸日军碉堡的战斗,并负责抢救伤员。苏区由此亲眼目睹了6位战友倒在自己身边,“战争的残酷和平的珍贵,只有亲历过的人才懂!”

1944年,天资聪颖的苏区考上了华东卫校,凭着勤奋刻苦,次年,她以优异的成绩毕业,此时,抗战也取得了胜利。“1946年,我和老伴结婚。”她说,1967年,自己跟随老伴来到合肥,这一待便是51年。如今,已四世同堂的她身体硬朗,还以96岁的高龄学会了玩手机、发微信,“我总和子孙们说,和平幸福的生活来之不易,一定要珍惜,国耻永远不能忘,一定要铭记于心!”她说,自己经常会想起牺牲的战友,“没有他们的鲜血,就没有我们今天的幸福生活,我永远怀念他们。”

## 民族英雄吉鸿昌:恨不抗日死



走进河南省扶沟县吉鸿昌烈士纪念馆,“民族英雄吉鸿昌”七个大字映入眼帘,这是聂荣臻同志为纪念吉鸿昌写下的题词。已在纪念馆工作10年的讲解员张艳娜说:“每天都有群众到纪念馆参观展览,缅怀先烈,吉鸿昌烈士的精神不仅激励着扶沟县人民,他的事迹在中国广为流传。”

“恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头?”这是共产党员、抗日名将吉鸿昌临刑前写下的气壮山河的就义诗。

吉鸿昌,1895年出生于河南省扶沟县吕潭镇,因家境贫寒,只间断地念了两年书。1913年入冯玉祥部当兵,因骁勇善战,屡立战功,从士兵递升至军长。他为人正直,不畏权势,人称“吉大胆”。1930年9月,吉鸿昌所部被蒋介石改编后,任第22路军总指挥兼第30师师长,奉命“围剿”鄂豫皖革命根据地,但他不愿替蒋介石打内战,对“围剿”红军态度消极。

1931年8月,吉鸿昌被蒋介石解除兵权,强令其出国“考察”。临行前,恰逢“九一八”事变,吉鸿昌发电报向蒋介石请命:“国难当头应一致对外,愿提一师劲旅,北上抗日,粉身碎骨,以纾国难。”未得允许,遂环游欧美,发表抗日演说,寻求国际声援。

1932年,吉鸿昌在上海“一二八”抗战炮声中回到祖国后,随即联络与发动旧部,为抵抗日本侵略奔走呼号,并毁家纾难,变卖家产6万元购买枪械,组织武装抗日。1932年深秋,在北平加入中国共产党。

1933年5月,在中共北方组织的领导与帮助下,以冯玉祥为总司令的抗日武装“察哈尔民众抗日同盟军”在张家口建立,吉鸿昌任第2军军长、北路军前敌总指挥兼察哈尔警备司令,率部进攻察北日伪军,连克康保、宝昌、沽源、多伦四县,将日军驱出察境。

蒋介石政府奉行“攘外必先安内”的政策,反诬同盟军破坏国策,令何应钦指挥16个师与日军夹击同盟军。吉鸿昌率部战斗至10月中旬,弹尽粮绝而失败,随后潜往天津继续从事抗日活动。

1934年,吉鸿昌参与组织中国人民反法西斯大同盟,被推为主任委员,秘密印刷《民族战旗》报,宣传抗日,联络各方,准备重新组织抗日武装。

1934年11月9日,吉鸿昌在天津法租界被军统特务暗杀受伤,并遭逮捕,后引渡到北平军分会。敌人使出种种手段,迫害逼供,吉鸿昌大义凛然地说:“我是共产党员,由于党的教育,我摆脱了旧军阀的生活,转到工农劳苦大众的阵营里头来。我能够加入革命的队伍,能够成为共产党的一员,能够为我们党的主义,为人类的解放而奋斗,这正是我毕生的最大光荣。”11月24日,经蒋介石下令,吉鸿昌被杀害于北平陆军监狱,时年39岁。

如今在吉鸿昌的家乡吕潭镇吕潭村,他生前建立的学校还存留下几间校舍,新中国成立后曾作为村中小学,在这里就读过的何国治老人回忆起父辈讲述的吉鸿昌的故事时说:“吉鸿昌当军长后回到村里不摆架子,对乡亲们很热情,但说起公事,铁面无私。”

81岁的唐贵知老人曾专门写过讲述吉鸿昌事迹的剧本,在他看来,吉鸿昌的爱国精神和教育理念最值得称道。他说:“吉鸿昌将军在抗日战场上的英勇表现不仅鼓舞当时国人的抗日热情,这种爱国精神也一直激励着扶沟县人民,他回乡创立的贫民子弟学校,让当地穷人家的孩子第一次上得起学,造福了几代人。” □ 据新华社电

## 国网合肥供电公司 “临时接电费”退费公告

尊敬的电力客户:

遵照《国家发展改革委办公厅关于取消临时接电费和明确自备电厂有关收费政策的通知》(发改办价格[2017]1895号)、《国家发展改革委办公厅关于清理规范电网和转供电环节收费有关事项的通知》(发改办价格[2018]787号)文件要求,现将“临时接电费”退费事宜公告如下:

### 一、退费范围

已缴纳“临时接电费”未办理退费的临时用电客户。

### 二、退费金额

按照供用电合同约定全部退还,计算时间截至2018年7月31日。

### 三、退费需提供资料

1.退费客户身份证明:(1)退费客户为企业的,应附营业执照或组织机构代码证复印件、经办人身份证复印件、授权委托书。(2)退费客户为行政事业单位的,应附经办人身份证复印件、授权委托书。(3)退费客户为个人的,应附身份证复印件。

2.临时供用电合同原件(或复印件)。

3.供电公司出具的临时接电费收据原件。

4.客户退费账户信息。退费通过银行退回至原付款单位(或个人)付款银行账户。

四、公告期限:2018年7月26日~2018年8月31日。

五、退费截止日期:2018年12月31日。

市场星报



当水成为奢侈品!  
节约用水 请勿浪费

《市场星报》公益广告